



சனிக்கிழமை, 18 ஜூன் 2016 19:27

"சனிக்கிழமை, 18 ஜூன் 2016 19:27

சனிக்கிழமை, 18 ஜூன் 2016 19:27

சனிக்கிழமை, 18 ஜூன் 2016 19:27

சனிக்கிழமை, 18 ஜூன் 2016 19:27

இவ்வாறு கபறும் பணைமணி, முஸ்லிமான முன்னோடிகளாள் ஒருவர்! ஜெர்மனியைச் சேர்ந்த இவர் 1934இல் பிறந்தபோது, அந்நாட்டின் மீது போர் மகேம் சமீபிந்து இருந்தது! இவரது சிறுமியப் பருவத்தில் உயிர் வாழ்வதே உறுதியற்றதாக இருந்தது! இவருடைய தாய், இவருக்குத் தந்தை என்று ஒருவரை அறிமுகப்படுத்துகின்றார். அவர் எப்போதாவது ஒருநாள் திடீரென்று வீட்டுக்கு வருவார், சிறிதே நேரத்தில் அழைப்பொலிக் கேட்டுப் போர்ப் பணிக் குப்பாறப்பட்ட விடுவார்!

தாயின் பணியோ, போர் வீரர்களாக்குக் கம்பளித் தொப்பியும் கையுறையும்





அவ்வாண்டே முறையாக 'ஷஹாதா' மொழிந்து, இஸ்லாமிய அறநெறியில் அடியெடுத்து வதை தார ஃபாத் திமா ஹீ ரன். அதன் பின்னர் முறைப்படி திருமணம் செய்து கொண்டார். ஜெர்மனியில் இஸ்லாமிய நடமுறையுடன், அடையாளத்துடன், கொள்கையுடன் வாழ்வது அவர்களுக்கு இயலாததாகப்பட்டது. அவருடைய கணவர் பணியாற்றிய அலுவலகத்தில் நடுப்பகல் (லுஹர்) தொழுகைக்காக 15 நிமிடங்கள் எடுத்துக் கொள்வதற்கு அவருடைய மலே அதிகாரிகள் அனுமதியளிக்கவில்லை! அது போன்றே ஃபாத் திமாவும் முழு ஹிஜாபுடன் தனது அலுவலகத்தில் பணியாற்றுவதற்கும் அனுமதி மறுக்கப்பட்டது! எனவே, கணவனும் மனைவியும் பொறுமையுடன் தாம் சம்பாதித்த பணத்திலிருந்து சமீபக்த் தொடங்கினர். அவர்களின் நோக்கம், போதுமான பணம் சேர்ந்ததும், ஏதேனும் இஸ்லாமிய நாட்டுக்கு புலம் பெயர்ந்து சென்று விடுவதாக இருந்தது.

அந்த நாட்களில் அவர்களுக்குப் பக்கிஸ்தான் என்ற முஸ்லிம் நாடு தோற்றுவிக்கப்பட்டதுள்ளதாகத் தகவல் கிடைத்ததால், பக்கிஸ்தானில் வலைகைக்கு விண்ணப்பம் செய்திருந்தார்கள், எண்ணியதற்கறேப், பணியமர்வும் கிடைத்தது. அதைத் தொடர்ந்து பாகிஸ்தானில் வசிக்கத் தொடங்கினார்கள்.

"என்ன செய்து? என்னருமதை தாயையும் தந்தையையும் தங்கையையும் சகோதரர்களையும் அங்கே ஜெர்மனியில் விட்டுவிட்டு வந்தனே. நாங்கள் ஒரு பாசமுள்ள குடும்பமாக வாழ்ந்து வந்தோம்! அச்சுழலலை விட்டு வந்தது இழப்புத் தான்! ஆனால், எனக்கு இதய அமதியதை தந்த இஸ்லாத்தை அடையாதிருந்தால், அது பரீழ்ப்பல்லவா? இஸ்லாத்தின் மஹிமை எனக்குக் கிடைத்த இதய அமதி, என் குடும்பத்தை இழந்ததற்கு ஈடாயிற்று! இல்லையில்லை, அதைவிட மலோகும்!" என்று கூறி, நம் இதயத்தைக் கவர்கிறார் சகோதரி ஃபாத் திமா ஹீ ரன்.

- ஐஸ்லாமிய அறநெறியில்